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В. П. Кардаш  

 

ПРАВОВЕ ВИХОВАННЯ УЧНІВ  

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Анотація. У статті розглядається проблема правового виховання 

дітей молодшого шкільного віку в умовах сучасного загальноосвітнього 

закладу як важлива умова їхньої соціалізації, результатом якого є їх 

правова вихованість; охарактеризовано правові завдання, які вирішуються 

у процесі правового виховання учнів. Зазначено, що підґрунтям правових 

переконань є правові знання. Підкреслено, що у правових знаннях 

акумулюються й спеціальні наукові знання, а також життєвий досвід 

людини, її світогляд. Акцентовано увагу на тому, що переконання 

формуються тільки за умови, що знання зливаються з почуттями.  

Ключові слова: правове виховання, молодший школяр, правова 

вихованість, правові знання.  

 

Постановка проблеми. Зміни, які відбуваються в сучасному 

суспільстві, вимагають виховання правосвідомої, соціально активної і 

відповідальної особистості. Тому перед загальноосвітньою школою 

постала проблема формування правової вихованості дітей, адже 

необізнаність у правових питаннях значною мірою знижує можливість 

реалізації особистістю своїх прав та обов’язків. 

Аналіз останніх досліджень свідчить, що питаннями правового 

навчання і виховання та формування правової культури учнів займалися 

Б. Андрусишин, О. Пометун, Л. Рябовол, Т. Смагіна та ін. [1; 8; 9; 10]. 

Суттєвий внесок у вивчення проблеми правого виховання здійснив 

М. Фіцула [11], окремі аспекти у розробку проблеми внесли М. Володько, 

О. Карпов [2] та В. Воронов [3]. 

Мета статті полягає у здійсненні теоретичного аналізу проблеми 

правового виховання учнів молодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Загальновідома 

першопричина порушень поведінки учнів – втрата інтересу до навчання. 

Нерідко в його основі лежить затримка чи порушення розумового, 

психічного розвитку, педагогічна занедбаність тощо. Як наслідок, уже в 

третьому класі третина учнів відвідує школу без інтересу, кожен десятий 

не любить школу, кожен п’ятнадцятий її ненавидить [5, с. 11]. 

Вперше поняття «правове виховання» в науковій літературі 

з’явилося у 1969 р. і означало цілеспрямований, систематичний вплив на 

особистість для формування правової свідомості, розвитку правових 

почуттів, вироблення навичок і звичок правомірної поведінки. 

А. Макаренко підкреслював, що саме школа повинна з першого ж 

дня висувати до учня тверді, незаперечні вимоги суспільства, озброювати 

дитину нормами поведінки, щоб вона знала, що можна і чого не можна, що 

похвально і що не схвалюється. 

© Кардаш В. П., 2017 
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Зі свого боку, М. Фіцула зазначав, «що молодші школярі суворіше, 

ніж дорослі, дотримуються правил гри і дитячого кодексу поведінки (не 

бреши, не донось, не будь жадібним, не будь боягузом). На ці риси і 

почуття справедливості дітей слід спиратися у правовому вихованні 

молодших школярів. Принципи правосуддя цілком доступні дітям 8-10 

років, треба тільки використовувати відповідні сюжетні приклади» [11, 

с. 28]. 

Дослідники проблем правового виховання учнівської молоді 

М. Володько та О. Карпов вважають, що «морально-правове виховання 

лише тоді може дати позитивний ефект, коли воно має комплексний 

характер і починається в сім’ї, дитячих садках, у школі буквально з 

першого класу» [2, с. 121]. В. Воронов також стверджує, що з метою 

запобігання правопорушень з боку неповнолітніх правову освіту й 

виховання потрібно розпочинати не з восьмого класу, а з 9–10 років [3, 

с. 3]. 

Правове виховання учнів молодших класів спрямоване на 

досягнення таких цілей:  

– забезпечує формування необхідних правових уявлень школярів, 

виховує на основі правових знань повагу до закону, розуміння 

необхідності його дотримання; 

–  допомагає стримувати учнів з нестійкими моральними та 

правовими уявленнями від здійснення негативних вчинків і 

правопорушень.  

У першому випадку об’єктом правового виховання є всі молодші 

школярі. У другому – правове виховання спрямоване на учнів, для яких 

характерними є відхилення у поведінці [7, с. 40]. 

Наукові дослідження і накопичений практичний досвід дають змогу 

сформулювати ті завдання, які повинні вирішуватись у процесі правового 

виховання учнів загальноосвітніх шкіл. Для них слід віднести формування: 

− поваги до законів і правил співжиття, зокрема до правил 

поведінки учнів у школі та за її межами; 

− усвідомленого виконання прийнятих правомірних стандартів 

(правил) поведінки; 

− поваги до осіб, що охороняють правопорядок в країні; 

− розуміння невідворотності особистої відповідальності і покарання 

за скоєні правопорушення; 

− нетерпимості до порушників законів і правил співжиття і потреби 

вести активну боротьбу з правопорушеннями [там само, с. 43]. 

Для досягнення мети правового виховання і вирішення його завдань 

потрібно реалізувати конкретний зміст правового виховання. До 

конструювання змісту правового матеріалу використовують різноманітні 

підходи. 

Перший з них пропонує взяти за основу змісту правового виховання 

не систему понять юридичної науки, а тільки ті відхилення правової 

свідомості особистості, які є причиною скоєння правопорушень 
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неповнолітніми, впливають або можуть вплинути на допущення ними 

правопорушень. Такий підхід зводить правове виховання тільки до 

виховної роботи профілактичного характеру і не враховує значення 

правових знань для морального, трудового, екологічного та інших 

напрямів виховання, вирішення таких соціально значущих проблем, як 

формування світогляду, психологічну і юридичну підготовку молоді до 

праці, до громадської і правоохоронної діяльності тощо. При такому 

підході у правовиховній роботі зі школярами обмежуються використанням 

тільки однієї галузі права – кримінального. У такому разі школярі 

орієнтується на те, що право – це в основному тільки кримінальне право, 

кримінальний закон, який тільки карає і забороняє, що спотворює 

уявлення у дітей про нашу державу і право. 

Другий підхід полягає в обмеженні змісту правової освіти і 

виховання учнів використанням одних тільки норм права. При цьому не 

враховується той факт, що право та закон невіддільні від держави, що 

право є лише специфічним інструментом діяльності держави, виразником 

її волі. Цю істину мають усвідомити молоді громадяни нашої держави. 

При цьому важливо показати реальну діяльність держави як зі створення 

законів, так і з їх захисту. 

Третя позиція щодо змісту правового виховання учнів передбачає 

системний підхід у формуванні правових знань та вмінь школярів. 

Відповідно до неї зміст правового виховання має базуватись на побудові 

системи необхідних учням правових фактів і понять, враховуючи потребу 

суспільства у всебічному впливі на особистість, педагогічно доцільно 

відібраних з різних галузей права фактів та понять, забезпечуючи цілісну 

систему знань про державу і право [4, с. 13-14]. 

Підґрунтям правових переконань є правові знання. Щоб діяти 

правомірно, передусім треба знати, як поводитись, передбачати наслідки 

поведінки – як певний вчинок позначиться на інших. Для цього треба 

знати моральні принципи, норми права і моралі, вимоги суспільства до 

своїх громадян. Від змісту правових знань залежить і діапазон переконань. 

У правових знаннях акумулюються й спеціальні наукові, а також життєвий 

досвід людини, її світогляд. 

Отримуючи правові знання, учень виробляє до них певне ставлення, 

яке являє собою його емоційний зв’язок з предметами і явищами 

оточуючого світу. Ставлення можуть бути позитивними, нейтральними та 

негативними. Позитивні та негативні ставлення, переживання почуттів 

задоволення і незадоволення з приводу різних фактів і явищ сприяють 

формуванню упевненості людини в істинності чи фальшивості тих чи 

інших поглядів, принципів, думок. Тут важливу роль відіграють аналіз, 

співставлення своїх поглядів з поглядами інших людей. 

Переконання формуються тільки за умови, що знання зливаються з 

почуттями. Почуття залежать від змісту правової інформації і від того, на 

якому особисто-інтелектуальному рівні знаходиться учень, від 

нагромадженого ним досвіду. Зрозуміло, що від методики подання 
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правового матеріалу значною мірою залежить і характер почуттів учнів. У 

цьому разі необхідний емоційний виклад матеріалу, наявність ілюстрацій, 

які оживлюють абстрактні правові положення [6, с. 37-38]. 

Вплив правового виховання на формування правових уявлень, 

переконань і поведінки особистості пов’язане з особливостями правових 

знань. Їх специфіка – тісний взаємозв’язок із соціальним досвідом 

індивіда, а також – своєрідна роль як одного із суттєвих регуляторів 

поведінки. 

Правові знання дають змогу учневі співвідносити власні вчинки і 

поведінку своїх товаришів із загальноприйнятими нормами і свідомо 

вносити в ці вчинки і поведінку потрібні корективи, проявляти певні 

вольові зусилля для досягнення адекватності своєї поведінки, а також 

поведінки своїх товаришів цим нормам. 

Отже, правове виховання сприяє розширенню загального світогляду 

учнів, їхніх уявлень про життя суспільства, про діяльність нашої держави, 

про основні норми взаємин між людьми, про допустиме і неправомірне. 

Відсутність його призводить до того, що, виявляючись у різноманітних 

життєвих ситуаціях, учні нерідко дають неправильні оцінки певним 

морально-правовим явищам, фактам і, опираючись на неточні і помилкові 

погляди, неправильно поводяться під час вирішення тих чи інших питань.  
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Аннотация: В статье рассматривается проблема правового 

воспитания детей младшего школьного возраста в условиях современного 

общеобразовательного учреждения как важное условие их социализации, 

результатом которого является их правовая воспитанность; 

охарактеризованы правовые задачи, которые решаются в процессе 

правового воспитания учащихся. Отмечено, что основой правовых 

убеждений есть правовые знания. Подчеркнуто, что в правовых знаниях 

аккумулируются и специальные научные знания, а также жизненный опыт 

человека, его мировоззрение. Акцентировано внимание на том, что 

убеждения формируются только при условии, когда знания сливаются с 

чувствами. 

Ключевые слова: правовое воспитание, младший школьник, 

правовая воспитанность, правовые знания. 

 

Abstract. The article deals with the problem of legal education of 
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children of elementary school age in the conditions of a modern educational 

institution as an important condition for their socialization, the result of which is 

their legal upbringing; The legal tasks, which are solved in the process of legal 

education of pupils, are described. Different approaches to constructing the 

content of the legal material are described. It is noted that the basis of legal 

beliefs is legal knowledge. 

It is emphasized that in legal knowledge special scientific, as well as life 

experience of man, his outlook are accumulated. The emphasis is on the fact that 

beliefs are formed only if the knowledge merges with feelings. It is noted that 

the lack of legal education leads to the fact that students often give incorrect 

assessments to certain moral and legal phenomena, facts, and based on 

inaccurate and false views, misconduct when dealing with a particular issue. 

Key words: legal upbringing, junior schoolboy, legal education, legal 

knowledge. 
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І. М. Літвінчук  

 

ВИХОВАННЯ ГІПЕРАКТИВНИХ ДІТЕЙ:  

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 

 

Анотація. У статті здійснено теоретичний аналіз проблеми 

гіперактивних дітей. Проаналізовано поняття «гіперактивність», 

«гіперактивний розлад з дефіцитом уваги», «синдром дефіциту уваги з 

гіперактивністю». Зазначено, що гіперактивні діти мають підвищену 

потребу у русі, та при блокуванні цієї потреби правилами поведінки у 

дитини погіршується увага, знижується працездатність, підвищується 

стомлюваність. З’ясовано, що незважаючи на значну кількість досліджень 

проблеми гіперактивності, серед батьків і педагогів існує думка, що 

гіперактивність – це всього лише поведінкова проблема, а іноді і просто 

«розбещеність» дитини або результат невмілого виховання.  

Ключові слова: виховання, гіперактивні діти, гіперактивність, 

гіперактивний розлад з дефіцитом уваги, синдром дефіциту уваги з 

гіперактивністю. 

 

Постановка проблеми. Значні соціальні зміни у сучасному соціумі 

відображаються на розвитку дитини. Щораз більша кількість порушень та 

затримок розвитку особистості у дитячому віці робить необхідним 

вивчення, систематизацію та узагальнення світового досвіду виховання й 

психологічної допомоги таким дітям. Особливу увагу привертають до себе 

діти з порушенням функції уваги та гіперактивністю.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми свідчить, що 

явище гіперактивності у молодшому шкільному віці дедалі більше стає 

суттєвою проблемою психічного розвитку дитини, її соціалізації, 
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